

特别策划 学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神和中国妇女十三大精神

开栏的话

习近平总书记2023年10月30日下午同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话并发表重要讲话时强调,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,需要全体人民团结奋斗,妇女的作用不可替代。

11月3日,全国妇联召开常委(扩大)会议,传达学习习近平总书记在同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神,研究部署贯彻落实工作。

中国式现代化进程中 妇女的作用不可替代

编者按

杜洁

习近平总书记2023年10月30日下午同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话并发表重要讲话,高度评价过去五年妇女事业和妇联工作发展的重大成就,为在新时代新征程上接续推进妇女事业提供了根本遵循。

党的十八大以来,习近平总书记曾在2013年和2018年全国妇联新一届领导班子成员集体谈话,亲自谋划、亲自部署、亲自指导推动妇女事业发展和妇联工作。

党的十八大以来,习近平总书记为推进妇女事业发展和妇联工作领航定向,党中央全面加强了对妇女工作的领导。

向,与党同心同行。要坚持党的全面领导,坚决维护党中央权威和集中统一领导,始终同党中央保持高度一致。

阐明广大妇女的卓越贡献和重要作用,凸显主体性

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视妇女的作用,多次在讲话中充分肯定广大妇女在不同历史时期、各条战线领域的积极参与和卓越贡献。

阐明新时代妇女事业战略部署和工作重点,凸显时代性

以习近平同志为核心的党中央多次强调实现中华民族伟大复兴是党和国家工作大局,也是当代中国妇女运动的时代主题。

成员集体谈话并发表重要讲话时,进一步强调保障妇女儿童合法权益、促进男女平等和妇女儿童全面发展,是中国式现代化的重要内容。

阐明中国妇女事业和妇联工作的主题和方向,凸显系统性

党中央强调,党的中心任务,就是中国妇女事业和妇联工作的主题和方向。党的十八大以来,习近平总书记把促进男女平等和妇女全面发展作为党的一项重要任务。

一流业绩,为强国建设、民族复兴添砖加瓦,更包括发扬妇女在引领带动家人践行社会主义核心价值观、深化家庭教育建设方面的独特作用。

阐明党的妇女事业工作机制和职责使命,凸显联动性

经过多年努力,中国建立健全党委领导、政府主导、多部门合作、全社会参与的工作机制,重视和支持妇联组织代表和维护妇女权益、促进性别平等。

习近平总书记重要讲话和党中央致词,充分体现了以习近平同志为核心的中共中央对妇女儿童事业的高度重视。

（作者为全国妇联妇女研究所所长,全国妇联第十三届执委）

追梦路上 巾帼光影

由全国妇联宣传部指导,全国妇联社会联络与交流中心(中国妇女外文期刊社)与中国女摄影家协会联合启动的“巾帼光影 追梦路上——喜迎中国妇女十三大摄影作品征集展示活动”日前揭晓。



在新征程上促进儿童健康成长、全面发展

——五年来我国儿童事业发展与展望

阅读提示

儿童事业是党和国家事业的重要组成部分,党中央和国务院高度重视儿童工作。儿童事业涉及多部门、多领域,2018年以来,一系列促进儿童健康成长和推动儿童事业全面发展的法律政策相继出台。

王萍 朱晓宇

儿童事业是党和国家事业的重要组成部分,党中央和国务院高度重视儿童工作。《中国儿童发展纲要(2021—2030年)》将儿童工作从五大领域扩展为七大领域。

促进儿童身心健康全面发展,儿童健康水平持续提升

儿童健康政策体系不断完善。近视防控是中央关心、群众关切、社会关注的“光明工程”,2021年15部门启动“光明行动”。

深化教育改革,从教育大国向教育强国迈进

落实立德树人根本任务,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。坚持为党育人、为国育才,以习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人。

密集出台教育政策,增强改革系统性和整体性。教育部等六部门印发《“十四五”时期我国教育发展的主要目标任务》。

月实施“双减”政策,强化学校教育主阵地作用,深化校外培训机构治理,构建教育良好生态。

教育事业取得历史性成就。我国已建成世界上规模最大的教育体系,教育现代化发展总体水平跨入世界中上国家行列。

儿童福利水平提标扩面,由补缺型向适度普惠型发展

提高保障标准,扩大保障对象。孤儿保障水平不断提高,截至2022年底,社会散居孤儿基本生活保障平均标准每月1364.7元。

儿童福利服务体系不断完善。2021年5月,印发《关于推进儿童福利机构优化提质和创新转型高质量发展的意见》。

加强托幼机构规范化建设。出台托育机构设置标准、管理规范、登记和备案办法。

高度重视家庭教育建设,构建支持家庭育子育教的法律法规政策体系

家庭教育建设受到高度重视。“十四五”规划单列“家庭教育”一节进行战略部署,《中华人民共和国家庭教育促进法》通过。

2025年)推动“十四五”时期家庭教育高质量发展。

推进家庭教育指导服务体系建设。机构建设方面,2021年,全国共有家长学校41.8万个。

构建支持家庭生育养育育教的法律法规政策体系。为了促进人口长期均衡发展,2021年开始实施三孩生育政策。

儿童友好城市建设不断优化,各地积极探索儿童友好城市建设模式

儿童文化产品供给日益丰富。2021年,儿童读物出版种数46322种,比2018年增加2126种。丰富多样的文化产品将社会主义核心价值观、中华优秀传统文化植根于儿童内心。

不断织密儿童法律保护网,保障未成年人合法权益

未成年人法律保护体系逐步完善。《未成年人保护法》《中华人民共和国家预防未成年人犯罪法》修订实施。

共和国未成年人保护法》《中华人民共和国家预防未成年人犯罪法》修订实施,全方位构建家庭、学校、社会、网络、政府、司法“六位一体”未成年人保护格局。

完善中国特色社会主义少年司法制度。检察机关充分发挥未成年人检察业务集中统一办理优势,打好未成年人权益保护“组合拳”。

凝心聚力,推动儿童事业高质量发展

与此同时,受经济社会发展水平制约,我国儿童事业发展仍然存在不平衡不充分问题。儿童身心健康突出问题亟须关注,应倾斜教育倾向需要继续扭转。

我们要始终将儿童工作放在突出重要位置,解决儿童发展领域的急难愁盼问题。健全儿童健康监测体系,加强对儿童近视、心理健康等重点问题的监测。

不断织密儿童法律保护网,保障未成年人合法权益

未成年人法律保护体系逐步完善。《未成年人保护法》《中华人民共和国家预防未成年人犯罪法》修订实施,全方位构建家庭、学校、社会、网络、政府、司法“六位一体”未成年人保护格局。